

讲 座

第四讲 改进的中药剂型及制备

中国中医研究院骨研所 单文钵

中药的传统剂型虽历史悠久，疗效卓著，但随着社会生产力的不断提高，病患者对中药剂型也不断提出更高的要求，因此，在广大科研人员的努力下，在中药剂型的制备中，贯彻古为今用，洋为中用的方针，吸取了现代药剂学的知识和技术，不断实践，推陈出新，涌现出许多中药改进剂型，为临床用药提供了多种给药途径，取得了较大的进展。兹择其与骨伤科相关，且易于制备的剂型，介绍如下。

一、浸出制剂

浸出制剂系指采用适当的溶媒与方法，取药材或饮片，经浸提得到的提取液或经浓缩制成膏状、干膏状的一类制剂。

浸出制剂的特点：①能保持原药材各种成分的综合疗效，故符合中医药理论；②因经去粗取精的过程，故与原药材相比可减少服用剂量；③部分浸出制剂如浸膏、流浸膏等常作为胶囊剂、片剂、冲剂、浓缩丸剂、软膏剂等的原料。缺点为：①部分浸出制剂不适于贮存，久贮后易污染细菌、霉菌等，如汤剂、糖浆剂；②部分制剂（如酒剂、酊剂、流浸膏剂）具有流动性，久贮后虽不易染菌发霉，但运输携带不便等等。

（一）浸出制剂的有关要求：

1. 溶媒

（1）水：常用溶媒之一。经济易得，极性大而溶解范围广。药材中的生物碱盐类、甙、苦味质、有机酸盐、鞣质、蛋白质、糖、树胶、色素、多糖类以及酶和少量的挥发油都能被水浸出。缺点是浸出范围广而选择性差，易溶出大量无效成分，给制剂带来困难。

（2）乙醇：常用溶媒。为半极性溶媒。可溶解水溶性的某些成分，如生物碱及盐类、甙、

糖等；又能溶解非极性溶媒所溶解的一些成分，如树脂、挥发油、内酯等。缺点是有药理作用，价格较贵，易燃。

（3）丙酮、乙醚、氯仿等：为一种良好的溶媒。但易挥发和燃烧，有一定毒性。价昂。

（4）脂肪油：能溶解挥发油、树脂、醇、酮或醛类等成分，游离生物碱亦可溶解。浸出范围不大，且粘稠度大。常用的有麻油、花生油、豆油及菜子油等。

浸提辅助剂

为了提高浸提效能，增加浸提成分的溶解度，增加制品的稳定性及除去或减少某些杂质的目的，在浸提溶媒中可特加某些物质，称为浸提辅助剂。常用的有：①酸：可有助于提取生物碱和有机酸类成分。常用的有盐酸、硫酸、冰醋酸等；②碱：适用于浸提生物碱与皂甙。但应用不如酸普遍。常用的为氢氧化铵（氨水）等弱碱。

3. 浸提方法与设备

（1）浸渍法：为简便而最常用的浸出方法。此法可在常温下进行，易较好地保持其透明度。尤适用于有效成分遇热易挥发和易破坏的药材，但操作时间较长，且往往不易完全浸出有效成分。具体方法已在上一章药酒法中加以介绍。传统的浸渍容器有缸、坛等，并加盖密封。现代浸渍溶器多选用不锈钢罐、搪瓷罐等。

（2）煎煮法：将经过处理的药材，加适量水加热煮沸2—3次，使其有效成分充分煎出。此法简便易行，可煎出大部分有效成分，但煎出液中杂质较多，容易霉变、腐败，一些不耐热及挥发性成分在煎煮过程中易被破坏、挥发而损失。传统的煎煮器有砂锅、铜锅、铜罐等。

大规模生产则多用多能式中药提取罐等。

(3) 渗漉法：此法系往药材粗粉中不断添加浸出溶媒使其渗过药粉，从下端出口流出浸出液的一种浸出方法。渗漉时，溶媒渗入药材的细胞中溶解大量的可溶性物质之后，浓度增高，比重增大而向下移动，上层的浸出溶媒或稀浸液置换其位置，造成良好的浓度差，使扩散较好地自然进行，故提取效果优于浸渍法，提取也较完全，而且省去了分离浸出液的时间和操作。除乳香、松香等非组织药材因遇溶媒而软化成团，会堵塞孔隙使溶媒无法均匀地通过药材，而不宜用渗漉法外，其他药材均可用此法浸出。渗漉法容器质量要求同煎煮法及浸渍法，一般为圆柱形或圆锥形。也有用陶缸的。

(4) 回流提取法：在应用乙醇等易挥发的有机溶媒进行加热提取有效成分时用此法。

(5) 水蒸气蒸馏法：本法适用于具有挥发性，能随水蒸气蒸馏而不被破坏，与水不发生反应，又难溶或不溶于水的化学成分的提取、分离，如挥发油的提取。其操作方法是将药材的粗粉或碎片，浸泡湿润后，直火加热蒸馏或通入水蒸气蒸馏，药材中的挥发性成分随水蒸气蒸馏而带出，经冷凝后收集馏出液，一般需再蒸馏一次，以提高馏出液的纯度或浓度。

4. 精制的方法

(1) 水提醇沉法与醇提水沉法：水提醇沉法是先以水为溶媒浸提中药材中的有效成分，再以乙醇沉淀去除杂质的方法。而醇提水沉法则系用乙醇提取有效成分而用水沉淀除去杂质。基本原理是利用中药中的大多数成分易溶于水和醇中的特性，用水提出后，再将提取液浓缩，加入适量的乙醇或水反复数次沉降，除去其不溶解的物质，最后剩得澄明的液体。

(2) 其他的方法如液—液萃取法，酸碱法，盐析法，透析法，分子筛法，离子交换法等，多为科研和生产中所常用。但一般情况下，多不进行精制，只是将浸提液经过滤、浓缩后，即可应用。

5. 分离的方法与设备

中药材的浸提液，往往是一种固体如药渣、沉淀物、泥沙及其他固体杂质和液体（含可溶性成分的浸出液）的混合物，须进行分离以除去固体物。一般基层单位经常用的滤材有：纱布、麻布、棉布、绸布、帆布、尼龙绸、滤纸、石棉板，以及各种高分子物质制成的多孔性滤膜等。

6. 蒸发与干燥

中药材经过浸提与分离后，常得到大量的浸提液，需通过蒸发与干燥，才能获得缩小体积的浓缩物或固体产物。一般多在常压下进行蒸发，小量可用瓷质蒸发皿，大量用蒸发锅。当浸出液经蒸发除去大量的水分成为浓溶液后，若需制成干浸膏，则必须通过干燥除去剩余的水分。常用的方法为烘箱或烘房。

(二) 常用浸出制剂

1. 片剂：系将药物细粉或提取物与适宜的赋形剂混合，经加工压制而成圆形或其他形式的片状分剂量的剂型，供内服和外用。片剂是在丸剂使用基础上发展起来的，它创用于十九世纪40年代，后随着压片机械的出现和不断改进，才得到了迅速的发展。中药片剂的研究和生产仅在50年代才开始，随着中药化学、药理、制剂与临床几方面的综合研究，中药片剂的品种、数量不断增加，工艺技术日益改进，质量逐渐提高。除一般的压制片、糖衣片外，还有微囊片、口含片、外用片等。现片剂已成为品种多，产量大，用途广，使用和贮运方便，质量稳定的剂型之一。片剂在我国以及其他许多国家的药典所收载的制剂中，均占1/3以上，可见应用之广。

片剂的制备比较繁难，需要特定的机器（压片机等），故没有条件和设备的地方，无法试制。

2. 冲剂：系将药材的提取物加适量赋形剂或部分药材细粉制成干燥颗粒状或块状的内服药剂。用时加开水冲服。冲剂是在汤剂和糖

浆剂的基础上发展起来的一种新剂型。冲剂既保持了汤剂作用迅速的特点，又克服了汤剂临用时煎煮不便的缺点，且味道可口、体积小，服用、贮藏及运输均较方便。但易吸潮，且含糖量高，成本也较高。制作亦有一定难度，故制备从略。

3. 流浸膏剂与浸膏剂：流浸膏剂系指用适宜的溶媒浸出药材的有效成分后，蒸去部分溶媒，调整浓度至规定标准而制成的液体浸出制剂。除另有规定外，流浸膏剂每1毫升相当于1克标准。若以水为溶媒的流浸膏，应酌加20~50%量的乙醇作防腐剂，以利贮存。流浸膏剂一般多作为配制酊剂、合剂、糖浆剂或其他制剂的原料，少数品种可直接供药用。

浸膏剂系指用适宜的溶媒浸出药材的有效成分后，蒸去全部溶媒，浓缩成稠膏状或块、粉状的浸出制剂。除另有规定外，每1g浸膏剂相当于原药材2—5g。浸膏剂除少数直接用于患者外，一般多作为制备其他制剂的原料。

4. 酊剂：系指药材用不同浓度的药用乙醇，经浸提或溶解药物而制成的澄明液体制剂。多数的酊剂供内服，少数供外用。酊剂的浓度一般随药物的性质或用途而异，用普通药物制成的酊剂浓度为20%(g/ml)，含毒剧药物酊剂的浓度为10%(g/ml)。

5. 胶囊剂 系将药物盛装于空胶囊中制成的制剂。空胶囊分硬胶囊和软胶囊（胶丸）两种。一般均用明胶为主要原料制成。中药胶囊品种甚多，但多为硬胶囊。主要是浸膏粉或提纯物，也有装原药粉者。胶囊剂是一个较老的剂型，近年来，由于发现某些片剂中的药物溶解吸收速率差而影响了疗效，因而又重新受到重视。胶囊剂不仅外观整洁，容易吞服，而且还具有如下的特点：①可以掩盖药物的不适臭味；②崩解释放药物迅速，所以主药极易吸收；③如某些药物需要到肠中呈现药效，可将药物先制成颗粒，然后装入胶囊，可制成肠溶性胶囊，使药物作用缓慢而持久；④凡不易制

成片剂或丸剂的药物可制成胶囊剂。

胶囊剂的制备比较简单。以中药为原料的处方中剂量小的或细料药等，可直接粉碎成细粉，过100~120目筛，混匀后填充；剂量较大者可先将部分粉性药粉碎成细粉，余药经提取浓缩成稠膏后与细粉混匀、干燥、研细、过筛、混匀后填充。如处方组成中尚含有结晶性或提取的纯品药物时，亦应先研成细粉后再与群药细粉混匀后填充入囊。

6. 注射剂 亦称针剂。系指灌封于特别容器中的灭菌的药物溶液、混浊液、乳浊液或粉末。用注射器注入皮内、皮下、肌肉、静脉或穴位等应用的一种剂型。注射剂的特点为：①药效迅速，作用可靠；②适用于不宜口服给药的患者和不宜口服的药物；③可使个别药物发挥定位药效；④可以穴位注射发挥特有的疗效；⑤注射时疼痛和有不适感。

7. 其他剂型 如合剂、糖浆剂及口服安瓿剂等，与骨伤科用药涉及较小，故不予介绍。

二、外用制剂

(一) 软膏剂：中药软膏是指用中药细粉或经溶剂提取后浓缩后的浸膏，加入适量的基质研匀，制成容易涂布于皮肤或粘膜上的一种外用半固体制剂。对皮肤有保护、滑润及局部治疗作用。软膏剂在我国创始很早。在《五十二病方》中，即有多处应用软膏剂的记载。优良的软膏剂应具备以下质量要求：均匀、细腻、软滑、稠度适宜，易涂布，有吸水性，药物的释放、穿透性较好，稳定性，长期贮藏不变质，无刺激性，易于洗除，用于创面应无菌等。

1. 软膏的基质：

(1) 酯类：此类基质包括动、植物油及动物蜡等。其共同特点是润滑，无刺激性，对皮肤起保护及软化作用，一般与药物不发生配伍禁忌，不易长菌，但其缺点是释放药物性能较差，油腻性较大，不易洗除。在中药软膏中以麻油、花生油、豚脂、黄蜡应用较广泛。羊毛脂亦常

应用。

(2) 烃类：系石油馏后得到的各种烃的混合物。此类基质的主要优点是价廉且不易酸败。常用的为凡士林，本品无臭、无味、熔点38~60℃。性稳定，不酸败，无刺激，能与多种药物配伍。对溃烂和裂损创面有保护作用，并能促进表皮的形成。但凡士林吸水性差，释放药物的能力弱，又较油腻，不易清洗，故不适用于急性而有多量渗出液的创面。若加入羊毛脂等基质，可使其性能改善。其次，石蜡与液体石蜡也常应用。

(3) 水溶性基质：此类基质系将原料加水溶解或混和而成的稠厚胶状或糊状物。此类基质无油腻，易洗涤，涂后舒适，并能促进药物的渗透和吸收，但有失水干燥或霉坏的缺点。常用的有甘油明胶。由甘油与明胶溶液加热混合制成，一般明胶用量为1~3%，甘油的用量为10~30%。本品温热后易涂布，涂布后能形成一层保护膜，由于本身有弹性故在使用时较舒适。淀粉甘油（含淀粉10g，安息香酸0.2g，甘油70ml，水20ml，加热制备），皂士（加水混和成稠厚糊状物备用）。

2. 软膏剂的制备：

(1) 研和法：凡软膏中含有的基质比较软，在常温下通过研磨能与药物均匀混合时用此法。混入基质中的药物常是不溶于基质的。在小量制备时用软膏板和软膏刀。大量制备时多用电动乳钵或软膏磨。最好将基质温热至软化，以助不溶性粉末的研和操作。

药物为不溶性固体粉末时，应先研成细粉，再加等量基质研均后，再分次加入其余基质研匀。不易研细的粉物，应另加少量与基质能混合的液体研磨成糊状后，再与基质混匀。

药物为流浸膏者，应先加热除去多余的溶媒，使成糖浆状后，再与基质混合。若为浸膏，应先加溶媒研成糊状，再加基质混匀。

若为少量的毒、剧或结晶性药物，应先加少量水溶解后再用羊毛脂或吸收性基质混合，

然后再加其它基质。

(2) 熔和法：凡软膏中含有的基质熔点不相同，在常温下不能均匀混合者用此法。若主药可溶于基质者亦可用此法混入。或将中药材加入基质中加热熬炼，浸提出有效成分，然后将药渣捞出。挥发性中药材或成分遇热易破坏的中药材，应于基质冷至40℃以下时加入。

(3) 乳化法：将油溶性物质在一起加热熔融，另将水溶性成分溶于水，并加热至与油相温度相近时(约80℃以上)，逐渐加入油相中，边加边搅，待皂化完全后，搅至冷凝。

(二) 橡胶硬膏：系以橡胶为主要基质，与树脂、脂肪或类脂性物质(辅料)和药物混匀后，摊涂于布或其他裱背材料上而制成的一种外用制剂。俗称胶布。橡胶硬膏所含的成分比较稳定，粘着力强，不经预热可直接粘贴于患部，亦不易产生配伍禁忌，对机体无损害，不污染皮肤和衣物，携带和使用方便。

橡胶硬膏的制备比较简单，但需有专门的机器设备。

(三) 涂膜剂：系用含高分子化合物(如聚乙烯醇缩甲乙醛)的有机溶媒溶解药物而制成的外用液体制剂。用时涂于患处，溶媒挥散后形成薄膜，对患处有保护作用。同时能逐渐释放所含药物起治疗作用。涂膜剂是在硬膏剂和火棉胶剂的基础上发展起来的一种中西结合的新剂型。其薄膜形成材料是聚乙烯醇缩甲乙醛，冲塑剂为邻苯二甲酸丁二酯，乙醇、丙酮的溶剂。制备工艺简单，不用裱背材料，无需特殊的机械设备，且使用方便。

(四) 栓剂：栓剂亦称坐药或塞药，是由药物和基质混合制成，专供纳入肛门、阴道等腔道的一种固体剂型。栓剂是我国古老的剂型之一。不仅可以用于局部治疗，而且所含的药物能通过粘膜表面吸收进入血而起全身作用，故近年来发展迅速。栓剂的制备比较简单，惟对基质要求较严。就目前所知，栓剂在骨伤科疾

(下转26页)

内 固 定

张力形钢丝内固定并中药治疗尺骨鹰嘴骨折

山西省闻喜县医院骨科 王天赐

尺骨鹰嘴骨折除小块撕（裂）脱骨折外都涉及关节，故要求复位准确。我院自1985、5、至1988、5、采用张力形钢丝内固定方法加用中药内服、外熏洗，通过7例临床应用，效果满意。报告如下：

一、临床资料：本组7例，男5例，女2例，均为20—55岁的成年人。骨折类型：均为横断或短斜形。受伤机理：一例为刀砍伤，呈开放骨折，另外六例为间接暴力形成。手术时间均为伤后当天和次日。

经一年以上随防的5例，全部愈合，肘关节活动自如，屈曲在130°—150°，过伸5°左右，旋前70°—80°，旋后70°—80°。平均六至八周达临床愈合。

二、手术方法：显露骨折端同一般尺骨鹰嘴手术，不剥离骨膜。显露骨折端后维持肘关节伸直位，试复满意后用手摇钻将长约12cm长的细克氏针两根平行由鹰嘴的近折端靠尺骨纵轴的前方慢慢送进尺骨远端的骨髓腔内，针距约1cm，针尾留1.5cm。后在距远折断骨折线2-3cm处用3.0的钻头钻孔（打洞）。用20—22号粗不锈钢丝（或银丝）从此孔穿过，环绕在尺骨鹰嘴的两根针尾上，此时将肘关节屈曲90°，将钢线打结打紧，此时将鹰嘴处的两根克氏针尾向上弯曲埋入三头肌腱内，防止环绕

钢丝脱落。冲洗伤口，逐层缝合，术终。

术后用石膏托固定两周（屈肘位），开始锻炼。

三、中药的应用：早期用攻下逐瘀之方：赤芍30g、木通12g、大黄12g（另包后下）、黄芩10g、柴胡12g、桂枝9g、桃仁9g等。中后期服用接骨续损之方加用熏洗，续断20g、骨碎补15g、地黄12g、土鳖15g、杜仲9g、桂枝9g、丹参20g、乳没各10g等，先水煎服2次后用药渣煎水外熏洗。

讨 论

1. 张力形钢丝内固定治疗尺骨鹰嘴骨折，可达准确复位，又因固定牢靠，可早期活动。符合中西医结合治疗骨折动静结合的观点，因而骨折愈合快。

2. 鹰嘴突是肱三头肌的肌止点，治疗的另一个目的是恢复正常伸肘力。在鹰嘴骨折两侧的三头肌扩张部份和软组织可有不同程度的撕裂，必将影响伸肘力。所以骨折复位后缝合撕裂的软组织，才能恢复正常伸肘力。

3. 根据骨折治疗的三期用药原则，配合中药内服，外熏洗，可以促进骨折的生长接续、修复愈合。

4. 张力钢丝内固定手术简便、材料来源容易，有利于基层医疗单位开展使用。

此，一些新的制剂不断出现，为临床提供了新的给药途径。如微型胶囊（系将固体或液体药物，利用高分子物质包裹于药物的表面，使成半透明性或密封的微型胶囊）、气雾剂（系将药物和抛射剂同装在耐压容器中，使用时借抛射剂的压力，将内容物喷出的制剂）等，由于制备复杂，不再进行介绍。

（上接38页）

病中应用极少。

（五）洗擦剂：在中药传统剂型中常应用，系以中药饮片为原料，经煎煮提取药汁供外用洗擦的药剂。骨伤科疾病经常应用。

（六）其他剂型：随着科学技术的不断发展，一些新的技术不断引入制药技术之中，因